

УДК 37.011.32

**ДЕЛИНКВЕНТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ КАК ОБЩЕСТВЕННО
ОПАСНОЕ ЯВЛЕНИЕ. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ПРИЧИНЫ
ВОЗНИКНОВЕНИЯ**

Михаил Юрьевич Пимкин

кандидат сельскохозяйственных наук, доцент

luckyMiha@mail.ru

Яна Алексеевна Федулова

студент

yana.fedulova_03@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

Мичуринск, Россия

Аннотация. Статья посвящена характеристике делинквентного поведения как важного фактора, способствующего формированию опасных ситуаций социального характера. Рассмотрена типология делинквентного поведения, проанализированы причины его возникновения и сделан вывод о степени социальной опасности данного явления.

Ключевые слова: делинквентное поведение, социальная опасность, подростки.

В основе происхождения термина делинквентное поведение лежит латинское слово *delictum*, который переводится как проступок. Поэтому делинквентное поведение – это такое тип поведения, который заключается в противоправной и антисоциальной деятельности, характеризующейся нанесением вреда людям в частности и обществу в целом.

Так как главная функция государства – это деятельность по разработке нормативно-правовой базы, регламентирующей жизнь общества, и контроль за исполнением ее требований, то делинквентное поведение, в отличие от девиантного контролируется и управляется общественными институтами, такими как суд, органы следствия, места лишения свободы.

В некоторых случаях делинквентное поведение отождествляется с девиантным это не совсем правильно. Действия, идущие в разрез с существующими в социуме нормами, могут осуществляться осознано или неосознанно и иметь различную степень тяжести. Деятельность, нарушающая нормативно-правовые акты является делинквентной деятельностью, в отличие от девиантной деятельности. Разделительной чертой между преступным и делинквентным поведением является то что, за первое предусмотрено уголовное наказание. Поэтому подростки, находящиеся на учете в полиции, пока не окажутся в тюрьме, являются не преступниками, а делинквентами.

Важную роль в формировании предрасположенности к делинквентному поведению имеют социальные условия и микро социальные ситуации [1]. Помимо этого, необходимо брать во внимание и возрастные особенности возникновения делинквентного поведения. Так в младшем школьном возрасте делинквентное поведение реализуется в виде воровства, лживости, нарушения дисциплинарных правил в школе и дома, побегов из дома, мелкого хулиганства. В подростковом возрасте важной характеристикой делинквентного поведения является, то что оно становится более осознанным и приобретает новые формы по сравнению с младшими школьниками.

В структуре подростков с делинквентным поведением различают 3 типа [2]:

1. Последовательно-криминогенный – преступная деятельность является следствием традиционного поведенческого стиля человека. Это вызвано искаженными взглядами и установками делинквентов на существующие в обществе нормы;

2. Ситуативно-криминогенный – преступление или поступок, нарушающий нормы, в некоторой степени является следствием сложившейся в данном конкретном случае негативной ситуации;

3. Ситуативный – проступок вызван ситуацией и осуществлен не по вине подростка.

Причиной возникновения делинквентного поведения может служить влияние на него одного близкого человека или группы людей. Группа подростков, в которой отсутствует увлечение их каким-либо видом деятельности (спорт, учеба, хобби и др.) является потенциально опасной для формирования делинквентности. Так как в данном случае подростки будут искать способ найти себе деятельность, способную сделать существование данной компании более интересной и менее скучной. От того что им нечем заняться могут возникнуть предпосылки для приобщения к алкоголю или наркотикам, употребление которых может привести к наиболее существенным явлениям делинквентного характера. Но это не значит, что все подростки, оказавшиеся в данной компании, будут склонны осуществлению делинквентного поведения. В данном случае, большое значение имеет темперамент человека, характер и другие его личностные особенности.

Важный вклад в причинный комплекс делинквентного поведения подростков вносит социально-экономическая ситуация в стране. Деструкция культуры, пересмотр эстетических норм, экономические проблемы самого различного характера, миграция населения, транслирование в источниках информации сцен насилия, жесткости, порнографии, все это способствует формированию и развитию делинквентности у подростка [3]. Они легко

попадают под влияние данного информационного фона, а при интересном подходе к транслированию этой информации, они начинают воспринимать негативные явления как норму. Они переносят увиденную искаженную картину отношений в свою жизнь и в совершаемые ими поступки. Ввиду этого у них может возникнуть чувство правильности совершаемых ими действий из-за отсутствия нравственных и психологических преград. Они оправдывают свои поступки и не испытывают чувство стыда, так как подобное деяние он мог увидеть, например, в фильме и воспринять его как норму.

Большое влияние на возникновение делинквентного поведения имеет семья . Способствуют возникновению делинквентности неправильно выстроенные, плохие и неадекватные взаимоотношения с родителями. Так следствиями семейных конфликтов могут быть прогул школы, побег из дома, а так же хулиганский поступок. В некоторых случаях наоборот не конфликт в семье, а полное безразличие со стороны близких может стать фактором стимулирующим возникновение делинквентного поведения. Это связано с тем, что подростки нуждаются во внимании, они в некоторой степени зависят от него. Поэтому равнодушие по отношению к ним со стороны самых близких воспринимается очень болезненно. В данном случае возможна реализация нескольких негативных сценариев. Во-первых, подросток обделенный вниманием своих близких, в поисках родственных душ может попасть в окружение людей, негативно влияющих на него и способных сформировать появление у него предпосылок делинквентного поведения. Попав в такое окружение, подросток начинает считать его своей семьей, ценить его и совершать вместе с новыми друзьями различные поступки, на которые раньше бы никогда не решился. А что самое страшное – подросток после совершения данных поступков испытывает чувство удовлетворения. Во-вторых, такие подростки в поисках путей снятия эмоционального напряжения, могут приобщиться к употреблению спиртных напитков или наркотических веществ, что в дальнейшем может повлечь за собой достаточно серьезные последствия, связанные с нарушением закона.

Проблема отсутствия интереса и внимания к жизни своих детей в настоящее время характерна для людей, которые очень заняты своим собственным делом. В этих семьях отношения между их членами неполноценны, в них мало общения, воспитания. Поэтому при отсутствии внимания в таких семьях, подростки ищут внимания в других местах, демонстрируют протестное поведение и, попадая под негативное влияние других людей или групп, способны осуществлять действия делинквентного характера.

Таким образом, делинквентное поведение характеризуется значительной опасностью для общества. Одним из наиболее опасных явлений делинквентного характера является преступность в целом и подростковая преступность в частности

Список литературы:

1. Афонькина Т. А. Социально-реабилитационные технологии профилактики правонарушений и асоциальных явлений в подростковой среде // Работник социал. службы. 2016. №7. С. 66-71.
2. Богданов А. В., Хазов Е. Н., Пантюхин К. Ю. Основные направления по предотвращению правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних // Вестн. Барнаул, юрид. ин-та МВД России. 2016. № 2 (31). С. 135-139.
3. Дорошенко О. М. Противодействие правонарушениям несовершеннолетних: актуальность и необходимость // Вестн. Барнаул, юрид. ин-та МВД России. 2016. № 1 (30). С. 68.

UDC 37.011.32

DELINQUENT BEHAVIOR AS A SOCIALLY DANGEROUS PHENOMENON. GENERAL CHARACTERISTICS AND CAUSES OF ITS OCCURRENCE

Mikhail Yu. Pimkin

candidate of agricultural sciences

luckymiha@mail.ru

Yana Al. Fedulova

student

yana.fedulova_03@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The article is devoted to the characteristics of delinquent behavior as an important factor contributing to the formation of dangerous situations of a social nature. The typology of delinquent behavior is considered, the reasons for its occurrence are analyzed and a conclusion is made about the degree of social danger of this phenomenon.

Key words: delinquent behavior, social danger, teenagers.

Статья поступила в редакцию 11.11.2024; одобрена после рецензирования 20.12.2024; принята к публикации 25.12.2024.

The article was submitted 11.11.2024; approved after reviewing 20.12.2024; accepted for publication 25.12.2024.